

УДК 330.322

Бедрикова Юлия Анатольевна

магистрант
Национальный исследовательский Мордовский
государственный университет им. Н.П. Огарева
Саранск, Россия
ubedrikova20@mail.ru

Julia A. Bedrikova

Post-graduate student
National Research Mordovian State University
named after N.P. Ogarev
Saransk, Russia

**ОБЕДНЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ КАК ФАКТОР,
ОГРАНИЧИВАЮЩИЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЕ
ВОЗМОЖНОСТИ РОССИЙСКОЙ
ЭКОНОМИКИ**

**POPULATION IMPOVERISHMENT
AS A FACTOR LIMITING THE
INVESTMENT OPPORTUNITIES
OF THE RUSSIAN ECONOMY**

Аннотация

Статья посвящена исследованию влияния бедности населения. Автором проведен анализ показателей, доказывающий, что недостаточный объем сбережений населения снижает возможности роста инвестиционного потенциала экономики страны. Приводятся выводы о том, что при данном уровне финансового обеспечения инвестиций в основной капитал сложно достигнуть значительного экономического роста, поэтому необходимо увеличивать объемы вложений в основной капитал и принимать меры по сокращению уровня бедности населения.

Ключевые слова:

бедность, прожиточный минимум, доходы, сбережения, инвестиционные ресурсы

Abstract

The article is devoted to the study of the impact of poverty on investment in the economy. The author analyzes the indicators proving that the insufficient amount of savings of the population reduces the opportunities for growth of the investment potential of the country's economy. The author concludes that it is difficult to achieve significant economic growth at this level of financial support of investment in fixed capital, so it is necessary to increase the volume of investment in fixed capital and to take measures to reduce the poverty level of the population.

Keywords:

poverty; living wage; income; savings; investment resources

Экономика непрерывно связана с инвестиционным обеспечением процесса функционирования всех отраслей хозяйствования. Суть инвестиций в наращивании объемов, повышении эффективности, создании условий для интенсификации вложений в наиболее эффективные, конкурентоспособные производства, дающие быструю отдачу, позволяющие максимально увеличить доходы предприятий и населения. Но ограничением инвестиционных возможностей российской экономики является обеднение населения.

Само понятие обеднение относится не к отдельному индивиду, а к достаточно широким пластам общества. За чертой бедности в 2021 году, согласно данным Росстата, живут 20,9 млн чел. Именно бедность нарушает воспроизводственную цепочку, порождая такие угрозы экономической безопасности, как снижение темпов экономического роста, низкая инновационная и инвестиционная активность, социальная напряженность, ухудшение демографической ситуации, утечка умов и т.д. Необходимо отметить, что, если значительная часть населения живет в бедности,

труднее вырваться из нищеты. Что в свою очередь препятствует формированию и накоплению человеческого капитала и реализации инвестиционных проектов [6].

Бесспорно, что достойная оплата труда позволяет человеку иметь свободное время, в течение которого он может восстанавливать свое здоровье, отдыхать, путешествовать, самосовершенствоваться (все это представляет не что иное, как инвестиции в человеческий капитал). Напротив, низкая оплата труда заставляет человека искать дополнительные заработки, повышать самообслуживание и вести натуральное хозяйство [3]. При этом снижается степень разделения труда, человек не восстанавливает полностью своих сил, что подрывает его здоровье, сводит на нет стимулы к самосовершенствованию, снижает производительность труда и сокращает продолжительность жизни. Все это не может не отразиться негативно на характеристиках экономического роста и сдерживает устойчивое социально-экономическое развитие.

Основным показателем благосостояния населения являются его доходы. Рассмотрим данные об объеме среднедушевых денежных доходов населения в РФ, ПФО и РМ представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Среднедушевые денежные доходы населения (в месяц, руб.) [4, 5]

Территория	Год									
	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
РФ	23221	25928	27766	30466	30865	31896	33178	35506	36240	40040
ПФО	19663	21864	24020	26287	26435	25987	26688	28292	28625	31320
РМ	12918	14029	15783	17588	17832	18255	18651	19748	20635	22928

Таким образом, можно увидеть, что денежные доходы населения в Российской Федерации растут ежегодно (в среднем на 12% в год). В результате в 2021 г. среднедушевые денежные доходы увеличились относительно 2012 г. примерно на 16,8 тыс. руб. Говоря о среднедушевых денежных доходах в Республике Мордовия, следует отметить, что наблюдается их рост. За рассматриваемый период среднедушевые денежные доходы в Республике Мордовия увеличились на 10010 рублей или на 43,7 %. Среднее значение по Приволжскому федеральному округу на 20% ниже среднероссийского. Но нужно заметить, что, за анализируемый период происходил

рост данного показателя и в 2021 году среднедушевые денежные доходы населения составили 22928 рублей.

Следующий показатель, который целесообразно проанализировать, в рамках изучаемой проблемы, это величина прожиточного минимума. Прожиточный минимум – минимальный уровень дохода, который считается необходимым для обеспечения определенного уровня жизни.

Рассмотрим тенденцию изменения величины прожиточного минимума различных групп населения по России, начиная с 2000 года в таблице 2.

Таблица 2 – Величина прожиточного минимума в РФ (в среднем на душу населения, рублей в месяц) [5]

Год	Все население	из него по социально-демографическим группам населения			Соотношение среднедушевых денежных доходов населения с величиной прожиточного минимума, %
		трудоспособное население	пенсионеры	дети	
2000	1210	1320	909	1208	188,5
2005	3018	3255	2418	2896	268,0
2010	5688	6138	4521	5489	333,3
2014	8050	8683	6617	7752	344,9
2015	9701	10455	7965	9472	314,1
2016	9828	10598	8081	9660	312,1
2017	10088	10899	8315	9925	310,9
2018	10287	11125	8483	10150	317,0
2019	10890	11809	9002	10703	326,0
2020	11312	12235	9308	11216	320,4
2021	11653	12702	10022	11303	343,6

Исходя из данных таблицы, можно сделать вывод, что величина прожиточного минимума увеличилась в 2021 году в 9,6 раз по сравнению с 2000 г, т.е. преобладает положительная динамика данного показателя. Однако такая тенденция вовсе не свидетельствует о том, что жизнь населения качественно улучшается. Прожиточный минимум растет, но очень медленно, и величина показателя не соответствует ни ситуации на рынке с постоянно растущими ценами, ни даже минимальным

потребностям населения в продуктах, услугах и т.д. В целом же за 8 лет (с 2014 по 2021 гг.) величина прожиточного минимума выросла на 3603 рублей или на 69,1%. По результатам анализа соотношения среднедушевых денежных доходов населения с величиной прожиточного минимума, можно сделать вывод о том, что показатели имеют разнонаправленную динамику. Так наибольшее значение исследуемого показателя в России было зафиксировано в 2014 году и составило 344,9%.

Существует следующая закономерность, что средняя склонность людей к сбережению доходов ради будущего потребления увеличивается по мере роста их доходов. И, наоборот, чем беднее люди, тем меньше они могут себе позволить делать сбережения. Неудивительно поэтому, что в России, где большая часть доходов расходуется на удовлетворение текущих, зачастую неотложных, потребностей, общий уровень национального сбережения оказывается, как правило, ниже [1]. Так, в 2021 году изменился прирост сбережений – снижение произошло на 30,7 млрд руб. Уровень валовых внутренних сбережений препятствует росту валовых внутренних инвестиций, а без дополнительного инвестирования невозможно поднять эффективность экономики и повысить доходы.

Рассмотрим динамику объемов сбережения населения РФ (рисунок) [5].



Рисунок 1 – Динамика объемов сбережений населения РФ с 2015 по 2021 гг., %

Из данного рисунка видно, что с 2015 года до 2018 сбережения населения значительно снижались, что объясняется стагнацией реальных располагаемых доходов населения. В 2019 году значение увеличилось в два раза относительно предыдущего года, в 2020 году на 1,2%, но уже в 2021 году произошло сокращение,

достигнув значения 2019 года. Можно предположить, что и в дальнейшем будет происходить данная динамика.

Таблицы 3 – динамика объема инвестиций в основной капитал с 2015 по 2021 гг. [5]

	Объем инвестиций в основной капитал, млрд руб.	Изменение величины инвестиций в основной капитал, млрд руб.
2014	13902,6	–
2015	13897,2	-5,4
2016	14748,8	851,6
2017	15996,8	1248
2018	15866,2	-130,6
2019	15726,2	-140
2020	19541,9	3815,7
2021	16999,5	-2542,4

Исходя из таблицы 3 видно, что в 2015 году объем инвестиций в основной капитал снизился, в 2016 году произошел прирост инвестиционных вложений, который продолжался в 2017 году. Но в ситуации, когда физический и моральный износ материально-технической базы достаточно высок, данный прирост мал и может привести как к отставанию технологического, инновационного развитию страны, так и полного инвестиционного потенциала. Значительное снижение данного показателя произошло в 2021 году на 2542,4 млрд руб. В 2022 году Минфин поставил цель увеличить инвестиции в основной капитал до 43 трлн в 2030 г.

Таким образом, обеднение населения – источник социального и политического напряжения, что выражается в замедлении темпов экономического роста, падает поток инвестиционных возможностей российской экономики.

Список использованных источников

1. Агафонова, Н. Н. Возможности привлечения финансовых ресурсов в экономику за счет трансформации сбережений населения в инвестиции / Н. Н. Агафонова // Научные записки молодых исследователей. – 2019. – №5. – С.25-34.

2. Кузнецов, А. В. Нереализованный потенциал привлечения прямых иностранных инвестиций / А. В. Кузнецов // Проблемы прогнозирования / Учредитель: Ин-т народохозяйственного прогнозирования РАН. – М. : МАИК «Наука/Интерпериодика», 2020. – N 2. – С. 82-90

3. Мартынова, С. М. Социальное неравенство и проблема бедности в России / С. М. Мартынова, Д. А. Ильина. – Текст : непосредственный // Юный ученый. – 2022. – No 4 (56). – С. 38-40. – URL: <https://moluch.ru/young/archive/56/2961/>

4. Официальный сайт Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Мордовия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mrd.gks.ru>.

5. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.gks.ru/>.

6. Нечаев, А. В. Проблема бедности в России / А. В. Нечаев, Е. В. Филатова. – Текст : электронный // ЭСГИ. – 2022. – No1 (33). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-bednosti-v-rossii>